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Geschäftsstelle des Jugendgemeinderats 
Az.: 51.53.082 Ha 
 
 
 
 
 
 
   11.05.2017 
 
 
 

Ergebnisprotokoll über die 
öffentliche Sitzung des Jugendgemeinderats 

vom 27. April 2017 im Kleinen Ratssaal des Rathauses 

 
 
 
Beginn: 18:05 Uhr 
 
Ende: 18:33 Uhr 
 
 
 
 
Vorsitz: Melanie Puglia 
 
 
20 Mitglieder - Abwesend: Hürkan Ayan, Jakob Gelen 
 und Aleyna Yildirim TOP 1 zw. 
 
 
Entschuldigt:  Marigona Alimi 
  Almustafa Almakki 
  Kanivar Almaz 
  Patrick Franzen 
  Lisa Roth 
 
 
Unentschuldigt:  - 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Die Niederschrift über die Verhandlungen vom 23. März 2017 liegt zur Einsicht auf. 
Einwendungen werden nicht erhoben. 
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TOP 1 Forum Ehrenamt: Vorstellung durch den stellvertretenden Vorsitzen-
den Kurt Scheffler 
 
Mit Einverständnis des Jugendgemeinderats wird Herr Kurt Scheffler, stell-
vertretender Vorsitzender des Forums Ehrenamt, gemäß § 33 Absatz 3 der 
Gemeindeordnung als Sachverständiger bei der Beratung der Angelegen-
heit hinzugezogen. 
 
Herr Scheffler stellt sich und die Organisation Forum Ehrenamt ausführlich 
vor. Unter anderem stellt er fest, dass die Gesellschaft sowie der Staat im-
mer mehr Ehrenamt fordern würden. Nach wie vor gehe man davon aus, 
dass Ehrenamt Sache der Senioren sei, der Aufbau der Gesellschaft werde 
hier völlig vernachlässigt. Schüler und Studenten seien anderweitig gefor-
dert. Es müssten Wege gefunden werden, auch jüngere Personen für ein 
Ehrenamt zu gewinnen, Möglichkeiten hierzu müssten geschaffen werden. 
Weiter geht er auf Schwierigkeiten ein, Personen für längere Zeit für ein 
Ehrenamt zu gewinnen, projektbezogen sei dies einfacher. Er nennt die 
Zahlen der derzeit ehrenamtlich Aktiven in Baden-Württemberg. Diese liege 
bei rund 40 Prozent in allen Altersgruppen. Eine Entwicklung hin zum indi-
viduellen, nicht über Vereine oder Organisationen organisierten ehrenamtli-
chen Engagement sei zu erkennen. 
 
Weiter geht er auf die Gründung und das Konstrukt der Arbeitsgemein-
schaft Forum Ehrenamt ein und nennt deren Ziele. Menschen sollen für das 
Ehrenamt motiviert werden, Menschen im Ehrenamt sollen Anerkennung 
und Dank erfahren. Beim ersten Meeting seien 77 Organisationen anwe-
send gewesen. Es gehe vor allem darum, alle Organisationen, welche im 
Ehrenamt vertreten seien, zu vernetzen und gemeinsame Aktivitäten durch-
zuführen. Als Beispiele nennt er den Tag des Ehrenamts in Deutschland am 
5. Dezember, bei welchem das Forum Ehrenamt jährlich eine 
Dankeschönveranstaltung für Ehrenamtliche durchführt. Weiter erklärt er 
die Veranstaltung „Markt der guten Geschäfte“ und das Programm „Spur-
wechsel“. Auch auf die Projekte, Vergünstigungen etc. der Kreissparkasse 
Heilbronn für ihre ehrenamtlich engagierten Mitarbeiter sowie detaillierter 
auf die Ziele des Forums Ehrenamt geht er ein. Öffentlichkeitsarbeit sei 
wichtig. Auch Weiterbildungen seien dem Forum wichtig. Anschließend bit-
tet er den Jugendgemeinderat, auf die Homepage des Forums Ehrenamt zu 
schauen. Hier seien bis zu 150 ehrenamtliche Stellen ausgeschrieben. 
Gerne dürfe auch bei Freunden und Verwandten auf die Seite aufmerksam 
gemacht werden. Weiter verteilt den Flyer des Forums (Anlage 1 der Nie-
derschrift). Er bedankt sich bei der Stadt für die finanzielle Unterstützung, 
die gute Zusammenarbeit an allen Stellen sowie die Förderung. Kurz geht 
er auf die städtischen Ehrungsrichtlinien ein, welche gemeinsam mit der 
Stadt fortgeschrieben worden seien. Auch der Gemeinderat habe 2009 
zehn Punkte zum Ehrenamt beschlossen. Er selbst würde sich über eine 
hauptamtliche Stelle für bürgerschaftliches Engagement bei der Stadt freu-
en. Abschließend bietet er dem Jugendgemeinderat bei passenden Projek-
ten die Unterstützung des Forums Ehrenamt an. 
 
(JGR Hürkan Ayan, Jakob Gelen und JGRin Aleyna Yildirim nehmen im 
Laufe der Ausführungen von Herrn Scheffler an der Sitzung teil.) 
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Die Frage von JGR Gregor Landwehr, ob das Forum Ehrenamt eine 
Facebookseite besitze, beantwortet Herr Scheffler. Dies sei nicht der Fall, 
hierzu fehlten dem Forum junge Menschen, welche dies in die Hand neh-
men würden. 
 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia und JGR Gregor Landwehr bieten 
an, über die Facebookseite des Jugendgemeinderats Werbung für das  
Forum Ehrenamt zu machen. 
 
 

E r g e b n i s : 
 
JGR Gregor Landwehr postet für das Forum Ehrenamt Werbung auf 
der Facebookseite des Jugendgemeinderats. 
 
 

TOP 2 Anfragen 
 
Es werden aus der Mitte des Jugendgemeinderats keine Anfragen gestellt. 
 
 

TOP 3 Verschiedenes 
 
3.1 Bericht des SWR über den Jugendgemeinderat 

 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia informiert den Jugendgemein-
derat, am 29. März 2017 sei der Bericht über den Jugendgemeinderat 
im Südwestdeutschen Rundfunk gesendet worden. Ein Mitschnitt sei 
jedem Jugendgemeinderat per Mail zugeschickt worden. 
 
 
Bei 12 Jastimmen und 3 Enthaltungen wird daraufhin   
b e s c h l o s s e n : 

 
Der Jugendgemeinderat wird den Mitschnitt des SWR-Berichts 
über den Jugendgemeinderat auf seiner Facebookseite posten. 
 
 

3.2 Bekanntgaben 
 

Der Jugendgemeinderat hat während der Sitzung von folgenden 
schriftlichen Bekanntgaben im Umlaufverfahren Kenntnis genommen: 

 
Veranstaltungsstätten in Heilbronn 
Schreiben des Oberbürgermeisters vom 23. März 2017 auf eine An-
frage von JGRin Rita Agirman vom 1. März 2017 (Anlage 2 der Nie-
derschrift) 
 
BIG DADA IS WATCHING YOU 
Ausschreibung des 19. Deutschen Multimediapreises mb21 (Anlage 3 
der Niederschrift) 
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Zeitschrift fluter Nr. 62 - Frühling 2017 
 
29 Presseartikel aus der Heilbronner Stimme, der Stadtzeitung und 
des Intranets der Stadt Heilbronn. 
 
 
Weiteres Infomaterial als Tischvorlage: 
 
Flyer zum Treffpunkt Europa am 13. Mai 2017 
 
Zeitung BUGA HEILBRONN 2019 AKUTELL 3. Ausgabe 
 
Plakat des Basketballturniers des Jugendgemeinderats am 26. Mai 
2017 
 
Einladung zum Basketballturnier für die Schulen zur Kenntnis 
 
Programm Botanischer Obstgarten 2017 

 
 

 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia schließt um 18:33 Uhr die öffentliche Sitzung. 
 
 
 
Aufgestellt! 
 
gez. Haug 


